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Апстракт: Однос академика Властимира Трајковића према канонским фигу-
рама српске музике, и то првенствено према Стевану Стојановићу Мокрањцу, у 
овом тексту ишчитавамо из интервјуа начињеног с овим композитором 2014. 
године. У свом надахнутом излагању за документарни филм о Стевану 
Мокрањцу под називом Довољно за бесмртност, који је премијерно приказан 
на фестивалу „Мокрањчеви дани” у Неготину 2016. године, Трајковић нам је, 
говорећи о свом односу према овом композитору, отворио прозор у сопствени 
свет уметности и музике. Стога ћемо се овом приликом усредсредити на 
контекст настанка интервјуа и однос Трајковића према тенденцијама студената 
музикологије ка очувању и презентовању великана српске музике, те, на 
основу говора о традицији и Мокрањцу, дати увид у његов стваралачки и 
мислилачки свет. 

Кључне речи: Властимир Трајковић, Стеван Мокрањац, документарни филм, 
српски композитори 

  Научни сарадник, Музиколошки институт САНУ, Београд. 1

Е-mail: bojana.radovanovic@music.sanu.ac.rs

  Научни сарадник, Музиколошки институт САНУ, Београд. 2

Е-mail: milos.bralovic@music.sanu.ac.rs 

  Истраживач-сарадник, Музиколошки институт САНУ, Београд. 3

Е-mail: stefan.savic@music.sanu.ac.rs 

  Независни истраживач, Корк, Република Ирска. 4

 Е-mail: anadj91@gmail.com 

 Истраживање је рађено под окриљем Удружења за промоцију, истраживање и 5

презервацију музике „Српски композитори” током самофинансирајућег 
пројекта обележавања стогодишњице смрти Стевана Стојановића Мокрањца 
(2014–2016). 



М аја 2014. године имали смо прилику да са академиком 
Властимиром Трајковићем (1947–2017) разговарамо о Стевану 

Стојановићу Мокрањцу (1856–1914), поводом обележавања стогодиш-
њице смрти овог композитора. Овај интервју начињен је за потребе 
израде документарног филма Довољно за бесмртност, премијерно 
приказаног на 51. Фестивалу „Мокрањчеви дани” у Неготину 2016. 
године. Говорећи о сопственом, приватном и професионалном, 
односу према Мокрањцу, Трајковић нам је уједно указао и на важне 
црте његове поетике и стваралачке филозофије. Пре него што се 
усредсредимо на овај интервју, изложићемо сажет увод у контекст и 
путеве који су водили до наше кратке, али пријатне и плодотворне 
сарадње са професором Трајковићем. 

О настанку YouTube канала и Удружења „Српски композитори” 

Наш четворочлани ауторски и сараднички тим неформално заједно 
ради већ више од десет година, а формално – као Удружење за пре-
зервацију, истраживање и промоцију музике „Српски композитори” – 
од 2017. године. Наиме, у октобру 2012. године започели смо рад на 
нашем YouTube каналу Српски композитори/Serbian Composers, који 
данас представља највећу интернет базу српске уметничке и приме-
њене музике, како аудио, тако и видео снимака.  Тренутно, канал има 6

6100 пратилаца, а на њему се налази преко 730 снимака, са укупно 
преко 2,5 милиона појединачних прегледа.  Поред тога, нашу актив-7

ност на Фејсбуку и Инстаграму прати још неколико хиљада људи.  8

Подстицаји за покретање ове платформе били су вишеструки. На 
првом месту налазио се практичан разлог: као студенти музикологије 
који су у том периоду слушали предмете из области националне 
историје музике, где су ретки и стари снимци значајних остварења 
српске музике били доступни у библиотеци Факултета или у при-
ватним колекцијама професора, желели смо да олакшамо посао себи 

  Cf. https://www.youtube.com/@SerbianComposers, приступљено 18. августа 2023.6

  Подаци преузети закључно са 18. августом 2023. године.7

  Фејсбук страница – https://www.facebook.com/SerbianComposers; Инстаграм 8

страница – https://www.instagram.com/srpski_kompozitori/?hl=en. 
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и генерацијама које ће доћи после нас, тако што ћемо омогућити 
приступ материјалима на највећем светском вебсајту посвећеном 
видео стваралаштву. Самим тим, профилисан је и други разлог, који 
се тицао ширег деловања у области примењене музикологије и рада 
на доступности српске уметничке музике у домаћим и међуна-
родним оквирима.  У том тренутку, захваљујући томе што је нашим 9

водећим институцијама интернет промоција била „ван радара”, канал 
је брзо постигао успех и изазвао велико интересовање и код – на овом 
месту треба посебно издвојити – просветних радника изван култур-
них центара и великих градова. Са наставницима и професорима 
музичких предмета посредно смо сарађивали и током рада у 
карантинским условима, услед пандемије коронавируса, када смо сви 
били принуђени на рад од куће и држање наставе без библиотека и 
фонотека. 

Потенцијал ове акције убрзо су по оснивању уочили и наши 
савремени композитори, а међу првима је био и Трајковић, који нам је 
у рекордном року, посредством свог тадашњег студента, композитора 
Станка Симића (р. 1987), послао осам компакт дискова своје музике, са 
комплетним подацима о извођењима, оригиналним издањима за 
снимке који су већ објављени и подацима о ауторским правима. У 
свом стилу, који је одликовала темељност и прецизност, Трајковић 
нам је дао још један, упоредни списак тих композиција и указао који 
би редослед требало да пратимо при објављивању на каналу. 

Наш „мали” подухват отворио је врата и другим, озбиљнијим и 
значајнијим институцијама да се позабаве сопственим „присуством” 
на интернету, те тако од пре неколико година свој YouTube канал има, 
нпр. и Музичка продукција РТС.  На овом месту ћемо нагласити да 10

ми нисмо власници снимака које објављујемо на каналу, нити на 
њима зарађујемо – ауторска права на овој платформи су релативно 
добро регулисана (чак и у нашим условима), те тако РТС, примера 

 Детаљније о примењеном и својеврсном активистичком деловању групе  9

„Српски композитори” видети у: Radovanović and Bralović 2023. За дефиницију 
примење музикологије видети: Medić 2022a.

  RTS Klasika – Zvanični kanal, постоји од новембра 2014. године – https://10

www.youtube.com/@RTS.Klasika; RTS Muzika – Zvanični kanal, постоји од марта 
2018 – https://www.youtube.com/@RTSMuzika. 
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ради, зарађује од реклама на својим снимцима, без обзира на то на 
чијем се каналу они налазе. 

Осим ове интернет платформе, реализовали смо још неколико 
пројеката, од којих ћемо издвојити учешће на пројекту младих 
српских музиколога Како се сећамо „нашег” Мокрањца? Репрезен-
тације и рецепције Стевана Стојановића Мокрањца у српској култури 
XXI века, који је реализован на 49. Фестивалу „Мокрањчеви дани” у 
Неготину 2014. године, у сарадњи са колегама са докторских студија 
музикологије на Факултету музичке уметности у Београду; потом, 
учешће на више националних и међународних научних скупова, те 
објављивање заједничких радова у часопису Мокрањац и зборницима 
радова,  као и документарни филм Довољно за бесмртност (о којем 11

ће бити више речи у наставку текста).  
Поред тога, након званичног оснивања Удружења за презервацију, 

истраживање и промоцију музике „Српски композитори” (2017), те 
израде вебсајта Удружења (2018), покренули смо неколико серија 
текстова о српској музици: блог Реч је о музици, који реализујемо у 
сарадњи са младим музиколозима и студентима,  рубрику Музико-12

лошки кутак, у оквиру које представљамо значајна издања и текстове 
домаће музиколошке продукције,  као и серију интервјуа Портрети 13

српске музике.  Такође, сарађивали смо са хором Храма Св. Ђорђа на 14

Чукарици приликом објављивања компакт диска Литургија св. 
Василија Великог Корнелија Станковића (2019), те били носиоци и 
учествовали у реализацији пројекта Пандора 2022: серија концерата 
солистичке, камерне и концертантне музике Лазара Ђорђевића 
(2022).  15

  Cf. Браловић и Савић 2014; Радовановић и Ђорђевић 2014; Браловић и Савић 11

2015; Радовановић и Ђорђевић 2015; Ђорђевић et al. 2016; Браловић et al. 
2016; Браловић et al. 2017; Савић et al. 2017, итд.

  Cf. http://www.serbiancomposers.org/category/projekti/blog/; уредник Милош 12

Браловић. 

  Cf. http://www.serbiancomposers.org/category/projekti/muzikoloski-kutak/, 13

уредница Бојана Радовановић.

  Cf. http://www.serbiancomposers.org/category/projekti/razgovori/; уредник 14

Стефан Савић.

  Cf. http://www.serbiancomposers.org/projekti/pandora-2022/. 15
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О документарном филму Довољно за бесмртност 

У сусрет обележавању стогодишњице смрти Стевана Стојановића 
Мокрањца, 2014. године, као тадашњи студенти музикологије на 
Факултету музичке уметности, желели смо да направимо сопствени 
омаж овом великом композитору. Тада је и настала идеја за стварање 
филма, који је нешто касније добио назив Довољно за бесмртност.  16

Основна идеја којом смо се руководили при изради филма била је да 
забележимо мишљења и ставове наших композитора, диригената, 
музиколога и етномузиколога о Мокрањцу, те да филм сачињен од 
фрагмената појединачних интервјуа постане динамична колажна 
форма. Снимање је отпочето 4. маја 2014. године. Због недостатка фи-
нансијске подршке, филм је снимљен позајмљеном кућном камером,  17

на mini-DVD дисковима, у стандардној телевизијској резолуцији. 
Осим сопственог статива, нисмо имали ништа од опреме – осветљење 
или озвучење. Будући да нисмо имали „спољне сараднике”, могли смо 
да будемо флексибилни у заказивању сусрета са саговорницима. Тако 
су се локације снимања мењале – у потпуности смо се прилагођавали 
њиховим могућностима и жељама. Због тога, али и због тежње да 
интервјуишемо што више личности, снимање је трајало нешто више 
од две године.  

Испрва, било је речи о кратком студентском филму, који би уради-
ло шесторо студената четврте године музикологије. После две године, 
пројекат смо завршили са два члана тима мање (две колегинице су из 
приватних разлога напустиле пројекат), са педесетоминутним фил-
мом и око тридесет сати снимљеног немонтираног материјала. Мон-
тажа филма, у сарадњи са Стефаном Богнаром, завршена је почетком 
септембра 2016, а филм је убрзо и приказан, током 51. „Мокрањчевих 
дана”, 13. септембра 2016. у Малој сали биоскопа Крајина у Неготину.  18

  Наслов филма инспирисан је изјавом академика Светислава Божића који је 16

парафразирао Милоша Црњанског речима: „Написао је [...] петнаест руковети 
и то је сасвим довољно за бесмртност”. Cf. Трејлер филма: https://youtu.be/
m676Hndv3lc. 

  Захваљујемо се породици Караклајић на уступљеној камери.17

  Програм 51. Фестивала „Мокрањчеви дани”: http://www.mokranjcevi-dani.com/?18

p=743 (приступљено 9. августа 2023).
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Те године се обележавало и 160 година од рођења Стевана Мокрањца. 
Филм је потом приказан и на манифестацији „Дани Владе С. 
Милошевића” у Бањалуци, априла 2017. године. Неколико година 
касније, мастеринг звука урадио је Зоран Јерковић.  

Интервју са Властимиром Трајковићем био је заказан за 16. мај 
2014. године у 13 часова у кабинету Одељења ликовне и музичке 
уметности САНУ (данас: Одељење уметности САНУ), с напоменом да 
дођемо пет минута раније и сачекамо код портирнице некога ко ће 
нас увести у кабинет.  

При снимању саговорника, уздали смо се у природну светлост 
(евентуално и електрично осветљење, које је, нажалост, по јавним 
местима на којима смо снимали интервјуе углавном било слабо или 
неонско), али нам тих дана време није било наклоњено. Наиме, те не-
деље су почеле обилне кише, као увод за оно што је дошло у наредним 
седмицама, а то су биле дотад незапамћене поплаве у Србији.  

Академик Трајковић нас је дочекао у кабинету Одељења – истина, 
полумрачном због лошег времена, те смо морали да користимо и 
вештачко осветљење кабинета. Ипак, замолили смо професора да се 
смести на страни супротној од главног извора светла – прозора (што је 
био случај и са свим другим саговорницима). Кадар је врло брзо био 
постављен и снимање је могло да почне. Кадрирање саговорника било 
је вођено идејом да – пошто су кадрови били статични – сваки 
саговорник буде приказан тако да се јасно види амбијент у којем се 
налази. Властимир Трајковић је седео у масивној дрвеној фотељи, 
окружен књигама, углавном из области историје уметности и 
естетике, али и ликовним радовима чланова САНУ. 

Утисци након сусрета с Властимиром Трајковићем 

Импресије нашег сусрета са Властимиром Трајковићем биле су и 
остале двосмерне. С једне стране, биле су то тренутне импресије нас 
шесторо, у том тренутку студената завршне године музикологије, који 
су добили прилику да упознају композитора из канона српске савре-
мене музике, који дели с нама властите утиске о канонском ствараоцу 
наше целокупне музичке историје – Стевану Мокрањцу. Иако прогла-
шавање нечије личности и стваралаштва канонским из позиције 
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композиторског и теоријског дискурса постмодерне и након ње може 
деловати као contradictio in adjecto, у случају Властимира Трајковића 
се то, заправо, чини оправданим. Канон је овде схваћен у смислу 
поетичке, естетичке и стилске реинтерпретације универзално 
позициониране парадигме класичне културе и вредности са античко-
франкофоним предзнаком.  Управо са таквог становишта Властимир 19

Трајковић нам је, у разговору за документарни филм, насликао своје-
врсни импресионистички портрет Стевана Стојановића Мокрањца, 
дајући му гаму балканског поднебља. Аутентични и несвакидашњи 
угао посматрања Мокрањца нам је осветлио нове валере значења 
његовог опуса, истовремено осликавајући и Трајковићев лик.  

С друге стране, посебност сусрета с Властимиром Трајковићем 
могла се наслутити већ на основу наше преписке, која је претходила 
самом разговору. Као и сваком саговорнику, Трајковићу смо послали 
неколико питања, која су служила као смернице за интервју који ће 
уследити; међутим, одмах смо добили више него исцрпне одговоре, уз 
молбу и жељу да се исприча нешто другачија прича о Мокрањцу. 
Дочекани смо у Одељењу ликовне и музичке уметности САНУ, а 
Трајковић је својом сталоженим држањем, одмереним тоном и ауром 
једноставне мудрости неодољиво подсећао на чувени Ван Гогов 
(Vincent van Gogh) портрет Жилијена Тангија (Julien Tanguy). Ипак, 
Трајковићев дискурс био је све осим сведеног и једнодирекционалног, 
што напомињемо без икаквих пежоративних алузија. Његова мисао 
била је меандрирајућа – али се увек враћала у главни ток; прустовске 
дужине – но, не и мановске тежине; одражавала је човека ерудиције 
која се гранала у свим правцима, задржавајући у нарацији аполо-
нијску уравнотеженост и галски дух. Космополитских светоназора и 
видика, опет је умео без предрасуда да сагледа посебну вредност наше 
уметности и културe уткане у музички етос Стевана Стојановића 
Мокрањца. Међутим, налик импресионистичком преливу боја, 
магловитим обрисима и треперавим одблесцима, Трајковићева прича 
о Мокрањцу је испреплела њихова породична стабла (cf. Медић 

  Више о овом становишту видети у: Јанковић-Бегуш 2021. Начини укрштања 19

различитих утицаја у мислилачком и стваралачком профилу Властимира 
Трајковића могу се ишчитати и из недавно приређене монографије Музика. 
Оркестрација II за студенте композиције (теоријски део) (Трајковић 2022), а 
ближе читање његових написа о музици може се видети и у: Томашевић 2022.
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2022б), технички и значењски слој тонског слога, духовну климу тог 
доба и средине, сликаре импресионисте и словенске композиторе, 
жанровске карактеристике текстова световне музике и одијум у 
рецепцији духовне. Но, уколико се одмакнемо од тог импресионис-
тичког наратива и сагледамо портрет у целини, видимо недвосми-
слену и јасну аргументацију тврдње Драгутина Гостушког која је 
послужила Трајковићу као предложак, да је „Стеван Ст. Мокрањац […] 
највећи српски композитор” (Гостушки 2017: 74).   20

Позивајући се на мисао Томаса Мана (Thomas Mann) како је дело 
увек писац са̑м (cf. Reich-Ranicki 1989: 48), можемо рећи да је то 
управо и Трајковићева сторија о Мокрањцу. Но, субјективност 
Трајковића не одриче луцидност његових ишчитавања и тумачења, а 
понајмање суштаственост и истинитост увида да, како је рекао у 
излагању, „велики људи – они који су задужили, научници, уметници 
– који су звездани тренуци човечанства, они не би требало да живе од 
јубилеја до јубилеја и да их се онда сетимо” (в. Прилог 2), већ би за 
њих требало „сваки дан да буде јубилеј и да живе кроз своја дела” 
(Прилог 2). Чињеница је да је са Стеваном Мокрањцем такав случај, 
упркос свим потешкоћама и трзавицама у вези за обележавањем 
стогодишњице његове смрти. Искрено се надамо да ће речи Влас-
тимира Трајковића на исти начин резонирати у нама и када је он у 
питању.  

  Трајковић је гајио посебну врсту поштовања за дело Драгутина Гостушког 20

(више у Јанковић-Бегуш 2021). Фокусирајући се на „композиторско-педагошку 
генеалогију” Трајковића у наставку истраживања Јелене Јанковић-Бегуш, 
музиколошкиња Ивана Медић препознаје три најзначајнија упоришта ове 
мреже: породицу Милојевић-Трајковић, Стевана Мокрањца и Драгутина 
Гостушког. Детаљније у: Медић 2022б.
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Прилог 1. Фотографије са снимања. 
Слика 1. Властимир Трајковић у кабинету Одељења ликовне и музичке 
уметности САНУ (данас: Одељење уметности САНУ), фронтално, с камером. 

 

Слика 2. Властимир Трајковић у кабинету Одељења ликовне и музичке 
уметности САНУ (данас: Одељење уметности САНУ), из профила. 
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Слика 3. Групна фотографија, начињена у кабинету Одељења ликовне и 
музичке уметности САНУ (данас: Одељење уметности САНУ), 2014. године. 

Слева надесно: Милош Браловић, Марија Симоновић, Неда Несторовић, Ана 
Ђорђевић, Властимир Трајковић, Бојана Радовановић, Стефан Савић. 
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Прилог 2.  

Транскрипт разговора с Властимиром Трајковићем 

◊ 16. мај 2014, САНУ, кабинет Одељења уметности (тада: Одељења ликовне и 
музичке уметности САНУ) 

◊ Интервју за потребе израде филма Довољно за бесмртност, поводом 
стогодишњице смрти Стевана Стојановића Мокрањца 

◊ Присуствовали: Властимир Трајковић, Милош Браловић, Ана Ђорђевић, 
Неда Несторовић, Бојана Радовановић, Стефан Савић, Марија Симоновић 

Стеван Мокрањац је венчани кум мог деде и баке, Милоја Милојевића 
и Иванке Милојевић, а да не кажем да је мој професор био његов 
рођак Василије Мокрањац, тако да сам ја некако и лично, породично, 
а свакако и професионално, везан за Мокрањце – два знаменита 
Мокрањца у нашој музици. Међутим, Мокрањац је увек био ту, нека 
то буде приватно, породично, из доба школовања... али се није много 
говорило о њему, некако се његова величина подразумевала и није се 
доводила у питање уопште. Оно о чему сам почео озбиљно да 
размишљам, нажалост, нисам успео да нађем где је то, али сам скоро 
сигуран да је то негде написао Драгутин Гостушки. Није Уметност у 
недостатку доказа, за ову прилику сам је целу ишчитао, има нешто 
слично о огромном напретку Мокрањца. Али, ваљда је то у неком од 
његових написа у НИН-у, које би неко требало да сабере, изда, 
прегледа... То није у овом малом броју штампаних књига. Ту се каже 
да је Мокрањац највећи српски композитор.  21

Кад год у теорији постмодерне, либералнијој или више идеолошки-
догматској, читамо о смрти аутора или о томе како је то аксиологија, 
било која, у смислу вредности нечијег стваралаштва, са било ког 
аспекта, чак личног стила, не националног или стила епохе, то је 
наравно под индексом, то је јако démodé, то је, оно што се зове big talk. 

  Као што је наведено у главном тексту, ова мисао Гостушког изречена је у 21

шестој емисији Рађање српске музичке културе (1987), а потом и објављена у 
транскрипту емисије у часопису Музички талас (Гостушки 1996), те у поме-
нутом редигованом и преведеном издању из 2017. године. О овом телеви-
зијском серијалу и издању из 2017. године видети: Радовановић 2016; 2017. 
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Међутим, чему уопште служи музика? Она служи људима, а ми 
неосетно све волимо да знамо зашто нам нешто служи. Самим тим, 
питање аксиологије, вредности, је неизбежно. Заваравање је велико, 
чак и да оно (то питање, прим. ред.) није битно.  

Наравно да ове године обележавамо стогодишњицу од смрти Мок-
рањца, али, у ствари, велики људи – они који су задужили, научници, 
уметници – који су звездани тренуци човечанства, они не би требало 
да живе од јубилеја до јубилеја и да их се онда сетимо. То можда може 
за ове мање да буде. А за остале би требало сваки дан да буде јубилеј и 
да живе кроз своја дела. За Мокрањца се може рећи да то и јесте тако. 
Не би он био заборављен и да ове године не славимо тај округли 
датум. 

Али да се вратим на то највеће (у смислу највећег српског компо-
зитора, прим. ред.) и покушаћу да кажем зашто се некако слажем са 
тим. То је јако мало од стандарда хармонског задатка у школском 
смислу, не у смислу западноевропске традиције, она је већ 
разрађенија и сложенија у хорском ставу, него у смислу онога што је 
Мокрањац могао у Минхену, Риму и Лајпцигу да научи. Постоји тако 
мали помак који тако много значи. Значи, од једног сасвим обичног, 
скоро радног задатка у смислу фактуре западноевропског канонског 
слога (мислим, пре свега, на слог у смислу тонског слога, у овом 
тренутку то више није битно да је то хорски слог, него укупност 
хармоније и контрапункта). И, долазим до израза. Оно што је 
невероватно то је тако мало помака, а тако много значења, да се 
отвара душа, и то једна урбана душа – данас би се рекло урбана, та реч 
иначе није много лепа. Али, грађанска душа. То је грађанска 
уметност, то није народна уметност. Она тачно говори о свим оним 
идеалима, о својеврсној чедности и можда оном што је најбоље у том 
грађанском менталитету једне младе грађанске државе Србије. Јер, 
Мокрањчева музика одаје душу те балканске Србије. То није онај део 
српског и других јужнословенских народа – није он много правио ту 
разлике, али у ствари, данас бисмо ипак рекли, ако смо се поделили, 
да он недвосмислено спада овде – значи, то није тај аустроугарски 
део. Постоје Приморски напјеви и друго (врло мало заступљени), али у 
духу, то је Балкан. То је онај старински, отмени Балкан, онако како ми 
волимо Византију да замишљамо, мада није то ни Византија. То је 
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управо једна стамени, једноставни, са-веома-мало-ствари-речено-
много израз који је страшно елегантан, префињен, рафиниран. То су 
све они атрибути на које се уопште не помишља да могу имати везе са 
Балканом, а поготову с правим Балканом. Није то ни турски Балкан; 
знате, кад погледате те мелодије, оне су најмање могуће оријентали-
зиране у односу на све оно што се код нас касније радило.  

А данас, ако бих рекао да ми данас више ни немамо народне 
музике – то је велика тема која би за много кога била иритантна, 
можда не за стручњаке колико за шире лаике, али није мање тачно да 
је то тако – у оно време је то постојало. И кажем, фасцинира ме 
колико је мало тога. То је тај дух Старе Србије, Косова, сва осећања су 
префињена, чак и кад се ради о пошалицама; има ту и еротских 
сижеа, али то је увек дато с таквом дистанцом, с таквом озбиљношћу и 
уздржљивошћу... Отменост је прва реч која ми пада на памет уз ту 
музику. Она права, исконска, ненаметљива отменост. Мислим, та 
будала која гази цвеће које је цафнало… то је једноставна лирска 
слика, импресионистичка пре него било шта друго. 

Кад кажем импресионистичка, сад је изложба српских импреси-
ониста,  и да бих сад желео да направим једну паралелу о томе шта је 22

то мало другачије – јер, оно што је другачије, то је оно што се цени. 
Битно је да је то другачије од општих европских токова. Да ли је то 
писано за хор – па морало је да буде, није то ни важно. Знате, велика 
уметност може да буде крајње једноставна. Бољи су можда 12 тактова 
Шопеновог Прелудијума це-мол за клавир, чак клавирски једноставно 
постављени, дубљи су од толиких симфонија које велелепно наступају 
или од опера са не знам којим филозофским сижеима. За уметност 
медији и сиже не значе по себи ништа. Чак, што је амбициозније, то је 
опасније. Покушавам да кажем, неухватљиво је то што је по мени јако 
обећавајуће; из аспекта ових сто година видимо да је много тога 

  У том тренутку била је актуелна изложба Светлост у мраку Првог светског 22

рата, која је била део програма прославе 170 година постојања Народног 
музеја у Београду. Изложба је обухватала радове познатих српских 
импресиониста као што су Надежда Петровић, Малиша Глишић, Милан 
Миловановић, Коста Миличевић. Детаљније на: https://www.b92.net/kultura/
vesti.php?nav_category=270&yyyy=2014&mm=05&dd=06&nav_id=844520 
(приступљено 18. 8. 2023).
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пропало и отишло у сасвим другом правцу. Јесте, то је тај рафинман 
који се односи и на црквену музику, то је народна црквена музика. 

Једно од питања је било да ли је Мокрањац био актуелан у време 
мојих студија. Није био натуран, сигурно, то важи вероватно и за 
генерацију пре мене. Није се много ни коментарисало кад се радила 
вокална музика на композицији. То је вероватно зависило и од класе. 
Мој професор Васа Мокрањац био је врло либералан, остављао је 
ширину избора. Али оно о чему се у ствари није говорило, и богами то 
је управо та важна компонента Мокрањца, то је духовна, православна 
музика. То једноставно није смело да постоји. Помињало се само име, 
да постоји Литургија и ништа даље. Кад је Литургију Владимир 
Крањчевић у Загребу први пут снимио, негде седамдесет и неке 
године, снимљено је тако да дође до Радио Београда. Јесте Воја Илић 
нешто са студентима полутајно, полузаверенички то снимао, али ово 
је био прави снимак. Знате, то није смело да се емитује на радију, 
изгубио би посао уредник који би то емитовао. Пошто је загребачки 
хор и загребачки диригент – може; онда се то стидљиво пуштало 
отприлике једно две недеље пре и после Ускрса и Божића. Зато кажем, 
он је можда у том смислу духовности још фантастичнији, мислим. 
Исто говори о тој једној племенитости душе. Просто је музика пуна 
идеала. И тај неки национални дух... Знате ону Тенову поделу на стил 
времена, епохе, национални стил и индивидуални стил. Ја бих тај 
национални стил увек заменио стилом геопоетског миљеа, то би, 
чини ми се, било тачније. Али то не мора да буде директна веза са 
фолклором. Код Мокрањца она јесте, али ево шта хоћу да кажем.  

Тешко је рећи шта је то, зашто ја осећам да је то наше и да је то 
наше толико добро. Није Мусоргски – само Мусоргски – оно што је 
душа руског народа у музици. Скрјабин који ничег фолклорног нема 
и који се, ако хоћете, наставља на Вагнера пре него на било шта друго 
– то је можда ‘најрускији’ композитор. А опет, код Руса имамо идеју 
да је то стално вишак сентимента, сентименталности. Погледајте 
Прокофјева, који исто тако, једва да има неке везе са руском народном 
музиком. Има, није да нема – Скрјабин апсолутно не знам ни један 
пример, овде би се минимално могло наћи. Али то је право оличење, 
то је само руска музика. То није транспарентно. Ми нисмо у свету 
толико познати да би неко то могао да препозна онако као што се 
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препозна да је Фаља Шпанија, да је Дебиси Француска... и то у јако 
широком смислу Француска и Шпанија. Али то је проблем нас који не 
умемо тако да представимо ствари.  

И ево, кажем, ту је сад ова изложба српских импресиониста, 
савременика Стевана Мокрањца. Нису наши историчари уметности 
заслужни што у овом, вероватно најкомплетнијем издању 
импресионизма и постимпресионизма у свету, у одељку који се 
односи на Словенију, Хрватску и Србију, има два Словенца, Грохора и 
чак три слике наших врло великих сликара – Милана Миловановића, 
Косте Миличевића и Надежде Петровић. Чудо како тога уопште има, 
поред тога како се ми односимо према томе, ја сам био зачуђен. Овде 
је књига Станислава Живковића Београдски импресионисти, старо 
издање, изврсно, са изврсним текстовима (Живковић 1977). Али на 
једном месту он каже шта је то, све је исто, али погрешно је ако би се 
то посматрало као одјеци импресионизма, па како мали Ђокица из 
провинције неких двадесет, тридесет година касније то види. Не, 
разлика је битна.  

Ако бисте могли да кажете да је француски импресионизам сав у 
плаво-зеленим, пастелним тоновима воде и ваздуха. Овде кад 
погледате, видите да су три основне боје – боје шумадијског села. 
Земља мало блатњава, мало неуредна, то зеленило и небо, наравно. 
Али је цела гама окренута више ка смеђем, жућкастом, увелом лишћу, 
него што одише том атлантском свежином којом одише француски 
импресионизам. Тако исто и Мокрањац има нешто у тим минимал-
ним хармонским помацима у односу на европски стандард који га 
непогрешиво и веома, веома дубоко лоцирају у нешто што је најбоље 
у нашој психи било. Да ли је данас? Не знам. Наравно, ствари се 
мењају, постоје и други искази који су на трагу овог поднебља, али 
можда је тачно оно што је Гостушки изјавио (само он и уме тако 
кратко и категорично да каже, и увек невероватно тачно), да је он 
највећи. Можда зато што је први, зато што нешто кад букне на 
почетку као и сваки стил, оно је најјаче, без размишљања. Ја сам 
сигуран да он није много хтео са тим, али тако добро познавати хор... 
то је био живот, то Београдско певачко друштво. Градски живот, пре 
свега, београдске грађанске класе кроз те хорове и та непосредност, 
аутентичност, она просто зрачи једном непоновљивом свежином. 
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Рећи ћу вам нешто како ја, на пример, Вивалдија доживљавам. Тај 
функционални тоналитет је толико био свеж и нов, то каденцирање... 
и данас је, чујте, одсвирајте каденцу, субдоминанту, доминанту, па 
немојте тонику, па да видим, пет сати нећете моћи да издржите док се 
то не разреши. Тако исто сад слушате рецимо те Вивалдијеве 
концерте, па то је скалирање, буквално, тема је дурска скала, па 
каденца једна за другом, једна за другом... Рекли бисмо да после 
Вагнера, Шопена, Скрјабина, ми смо толико то превазишли да то 
просто... делује аутентично као да је први пут данас настало, као да ми 
можемо да се вратимо у оно време и да осетимо сву свежину тога. И 
можемо. То је чудо уметности. То је чудо уметности – да је ван 
времена и простора кад је велика.  

Мислим да је Мокрањац велики. Колико свет може да га разуме, то 
не зависи од тога чега има или нема у његовој музици, него ко је 
колико способан и колико шта може да доживи. Нешто је слично са 
Љубицом Марић. Доста озбиљних музичара, кад сам ја у вашим 
годинама нешто бивао у иностранству, знало је да цени тај занат, 
израз. Кажу, неокласицизам, али да ли ту има нечег од Византије, 
зашто се тај Византијски концерт зове византијским, то је њима 
потпуна енигма, зато што они имају сасвим патентирано мишљење о 
томе шта је Византија. То је нешто декадентно, то је нешто изрђало, 
једноставно, врло је идеолошки и политички обележено шта је. Тако 
исто о дивљем Балкану имају слике, какав Балкан треба да буде. 
Можда зато и нема коресподенције са Мокрањцем. 

Транскрипт и редактура: Бојана Радовановић 
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